



慧说财经

当前，随着设备和消费“以旧换新”政策落地、楼市逐步回暖，企业投融资、居民消费等需求日益提升，对征信查询服务的需求也相应提升。为便利群众就近查询征信报告，人民银行海南省分行在全省设立了多个查询点和自助查询机，通过微信小程序就可以快速定位查询网点位置，实现“就近查”。还可以通过中国人民银行征信中心官网、商业银行网银、手机App等足不出户查征信。

□南国都市报记者 汪慧

海南共布放118台自助查询机

南国都市报记者了解到，为便利个人和企业就近查询征信报告，人民银行海南省分行在海口、三亚、儋州、文昌、琼海等多个市县的人民银行分支机构以及海南银行、海南农商银行、工商银行、农业银行、中国银行等多家商业银行网点设立征信查询点。

目前，海南省内人民银行各分支机构和商业银行自助查询代理点共布放53台个人企业信用报告自助查询一体机、58台个人信用报告自助查询机及7台企业信用报告自助查询机，全省合计118台自助查询机，能较好地满足社会公众查询需求。其中，5台征信自助查询机增加外国人永久居留证等6类特殊证件查询信用报告功能，方便特殊证件持有人进行征信查询。



人民银行海南省分行布设的自助查询机

118台自助查询机、三大线上查询渠道……海南个人和企业征信报告“就近查”“自助查”

线上+线下渠道，查询更便利

海南的市民和企业如果想知道自己信用状况，可通过线上、线下多个渠道查询征信报告。

线上查询渠道有三种：一是登录中国人民银行征信中心官网(www.pbc-crc.org.cn)，进入首页“互联网个人信用信息服务平台”进行查询。

二是通过银联云闪付App查询——打开“云闪付”手机App，在“首页”——“信用报告”版块中，即可查询个人信用报告。

三是通过商业银行手机银行App查询。目前，已有工商银行、中国银行、建设银行、交通银行、中信银行、光大银行、招商银行、广发银行、平安银行、浦发银行、民生银行、农业银行、邮储银行、华夏银行、兴业银行等银行开通个人或企业信用报告线上查询业务。具体查询方式为：安装登录相关银行的手机银行App，选择“我的-信用报告”，输入姓名、身份证号码、手机号码，授权后进行查询；或登录相关银行的网上银行，搜索“信用报告”字样，按照提示进行查询。

线下查询渠道也有三种。一是在人民银行柜台查询。二是自助查询机。人民银行分支机构查询点、部分商业银行服务网点提供自助查询机查询，可通过微信小程序“信用小帮手”、高德地图、百度地图搜索“信用报告”获取自助查询机网点信息。三是银行智慧柜员机。全国范围内设有智慧柜员机的中国工商银行、中国建设银行、中国邮政储蓄银行、招商银行营业网点提供企业和个人信用报告实时查询服务，本行和非本行客户均可查询。

根据最新规定，自2025年7月1日起，个人通过柜台查询每年前2次免费，自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。个人通过互联网查询自身征信报告免费。

征信报告有哪些用处？

征信报告分为个人信用报告和企业信用报告，是企业、个人的“经济身份证”，也一直是公众在生产生活中常常需要去查询和用到的重要资料。

个人信用报告全面记录了个人的信用活动，信用良好者，在贷款利率、期限、金额等方面可能会得到优惠，如果个人的信用状况非常好且其他条件也符合要求，商业银行甚至有可能给个人发放不需要抵押或担保的个人信用贷款。近年来，个人信用报告的查询使用还逐渐从传统的金融业务领域，向任职资格审查、出国签证等场景扩展。部分企事业单位将信用情况作为员工招录的审核标准之一。

企业信用报告全面记录企业各类经济活动，准确、及时反映其信用状况。不仅用于放贷机构信贷审批和贷后管理，也用于政府部门评奖、评优、招标或审计机构进行财务审计等场景。



男子正在自助查询征信报告

延伸阅读

花几千元“修复”不良征信记录？警惕信息泄露钱又被骗

南国都市报6月18日讯(记者 汪慧)利用人们对征信的重视，一些非法中介通常以“征信修复”“征信洗白”“逾期清除”等为噱头，声称能够帮助消费者修复不良征信记录。在诱导消费者支付高额费用后，他们无法兑现承诺甚至直接“失联”。对此，人民银行海南省分行提示，若个人和企业认为征信报告中的信息存在错误、遗漏，可通过正规渠道申请征信异议，且全程免费，切勿相信骗子。

“大家看看我的征信报告，有逾期情况需要怎么处理？”在某社交平台上，有网友贴出自己的征信报告向网友发帖询问。帖子下方，众多标注“律师”“咨询”等字样的账号纷纷留言，声称“可以帮忙”“专业处理”。

记者了解到，提供“征信修复”的中介口中的“征信修复”服务不是“有门道”，而是利用“征信异议办理”服务。“征信异议办理”指的是个人或企业认为征信报告中的信息存在错误、遗漏的，可以直接向征信中心或信息报送机构提出异议申请。

比如，个人如果有一笔贷款已经结清，却在征信报告上显示逾期未还，个人可以提出“异议申请”，包括选择发生该笔业务的银行等金融机构网点或人民银行分支机构征信人工服务窗口申请异议处理，或通过人民银行征信中心网站的互联网个人信用信息服务平台进行异议申请等。

征信中心或信息报送机构收到异议后，将自收到异议之日起20日内进行核查和处理，并将结果书面答复异议申请人。如果情况属实，个人征信记录将得到及时修正。

人民银行征信部门明确表示，个人异议申请服务不向信息主体和其

他主体收取任何费用。

但是，部分中介利用公众不了解相关规定或异议申请流程，将“异议申请”包装成“征信修复”，向受害人索取中介费、服务费、修复费等。还有些不法中介明知根据受害人的真实情况，即便提出异议也不会整改逾期信息，就用“有门道”“通路子”等理由向受害人索取费用，实施敛财骗局。

人民银行海南省分行提示，一些不法分子以“征信修复、代理投诉、铲单”为名，谎称能删除不良记录，实则骗取钱财、盗取隐私。凡是声称可以“征信修复”“征信洗白”“征信铲单”等并收取费用的都是诈骗。“请牢记，信用积累靠点滴，按时还款是关键。错漏记录可纠正，但真实不良记录无法人为消除。征信机构对个人不良信息的保存期限，自不良行为或者事件终止之日起为5年，对于逾期还款的，即还清逾期款项起5年；超过5年的不再展示。”

征信知识知多少

1.是否给您贷款，谁说了算？

答：放贷机构说了算！放贷机构根据个人的收入水平、还款能力、还款意愿等情况综合决定是否贷款，个人信用报告仅作为其审批贷款申请时的参考。

2.不良征信记录会自动消除吗？

答：不良信息过多可能影响消费者日后的贷款或信用卡业务办理等。消费者一旦发现发生逾期，应当第一时间还清逾期款项。征信机构对个人不良信息的保存期限，自不良行为或者事件终止之日起为5年，对于逾期还款的，即还清逾期款项起5年；超过5年的不再展示。